

## 考研幕后工作者：戮力同心，“研”途护航

■ 学生记者 周蕾 何芊芊 吕湛湛 颜超博

还是细致入微的观察者，体贴有爱地奉献者。

### 辅导员：航海游轮的“避风港”



新草钻新芽，千枝试一花，正是风和日丽的好天气，各学院的LED显示屏不知疲倦地滚动着，毫不吝啬地向学生们传达着喜讯。大红色的文字里，映出了考研学子难掩心中喜悦的会心一笑，也照出了助力学子考研上岸的幕后工作者的欣慰一笑。对于无数的考研学子而言，考研是一次在深不见底的海上探索的旅程，在无数个疲惫前行的黑夜里，他们回首望去，岸边那些渐渐缩小的考研幕后工作者的身影似乎化为了一个坚定的小点，考研学子只是遥遥望上一眼，便能重振信心，乘风破浪。

### 院领导：海上航行的“掌舵者”

大海航行靠舵手，考研筹备工作也需要一个总指挥。各学院的院领导就好比海上航行的掌舵者，指挥着航船的具体前进方向，时刻提防着航船偏航或反向行驶的危险发生。“累肯定是有的，但是我们无比希望学生能考上好的学校。”一句“值得”，外语学院副院长邹娟娟流露出坚定的目光。

外语学院今年的考研录取率相较于去年增长了十四个百分点，其中考取985、211院校研究生的学生就有12人，而这看似简单的数字的背后，却是学院领导持续的奔波。

组织考研上线学子进行模拟面试一直以来都是外语学院的传统，这种帮助考研学生提前进入复试状态的模拟面试因为其效果显著而受到老师和学生的一致追捧。从备考到录取，老师们都严格按照初期指导、经验分享、暖心助考、复试指导、调剂指导这五个基本流程开展考研筹备工作，“除此之外，我们还吸取前几年的经验，从实际情况出发对考研工作进行了改革和创新。”邹娟娟说道。模拟面试从线下发展为线上，更贴近近两年的考研复试需求；考研辅导老师的安排从学院分配转变为师生互选，利于疏导学生的紧张情绪，也便于导师更好地对学生专业课程的辅导……每一个变化都包含了学院领导的细心构想，他们的初衷都很简单，那就是让每一个心怀梦想航行的学生都能如愿抵达岸边。

考取了广东外语外贸大学研究生的庄明倩颇为感动地回忆道：“我想我最难以忘记的就是那次院领导们的深夜下寝慰问，我们考研学生十一点多从图书馆回来，领导们就专门等着我们回来给我们送爱心礼品。”在这条争分夺秒的考研航线上，领导们不再只是通知上落名的规则制定者，也不再只是各项工作的监督者，他们

海上行驶有风有浪，避风港是游轮温暖的港湾。在考研这条航线上，辅导员们就扮演着这样的角色。他们脚踏实地落实考研筹备工作的每一步，他们紧密联系考研学子，实时了解学生的思想动态，他们时刻与学生同在、倾尽全力解决学生学习和生活等方面的困难。

被称为我校考研“常胜将军”之一的化工学院今年共有211人报考，119人上线，103人录取，其中廖涛、龚致超等24人录取至全国双一流、985、211重点学校，全院考研录取率高达32.8%，超出学院原设的30%录取率的工作目标。在2020年疫情的影响下，这样的成绩显得尤为可贵。

而从上一届接过考研班接力棒的辅导员刘盈盈，在这些结果出来之前非常注意考研学子的状态，“我担心学生在家学习状态不佳，于是建立了考研群并在群里发布考研的相关通知，以此来提醒学生们时刻自觉学习。同时，为了提升同学们的自信心，我还会在群里发一些鼓励的话语。”考研前一周，为了安抚学生紧张焦虑的心情，刘盈盈专门组织了一场考研慰问会，为每位同学都精心准备了一份礼物，其中包括寓意“马到‘橙’功”的橙子，“那天晚上，看到同学们紧绷的脸放松下来，我就觉得这场活动没有白办！”

成功考上西安电子科技大学研究生的信息学院学生李锐宜感激地说：“在我考研的低谷期，是我们的辅导员王学鹏老师引导我慢慢从颓唐低迷中走出来的。”一个普通而又寻常的午后，一位加班到误了饭点的辅导员与一个学习沉迷到忘了吃饭的考研生在人流稀少的食堂相遇。王学鹏询问李锐宜为什么这么晚才来吃饭，得知是为了错开人流高峰省出更多时间学习后深为触动。他从近期的学习状况聊到考研方面的困惑疑虑，一直从食堂聊到了信息学院的辅导员办公室。在这样慢慢的深入沟通交流中，李锐宜由于压力巨大而压抑着的心情渐渐松懈了下来。

不仅如此，寝室里、图书馆内、自习室里，王学鹏的身影在校园的每一个角落随处可见。他似乎总能及时捕捉到学生们的动态，一次又一次地为他们加油打气：“你的努力可以考上这样的学校，放心！”放心，简短有力的两个字掷地有声，为航行中的船员们送去了极大的温暖。“我还要感谢我的辅导员王学鹏老师，在我四年的学习和工作中，给予我鞭策和鼓励。”这是信息学院考上华南农业大学电子信息研究生唐书奇毕业论文里的一段话。在考研学子无数个辗转反侧的夜里，辅导员们一次简单的促膝长谈，复习后一次温暖的加油打气，都曾在某一时刻替他们遮挡过内心的踌躇与崩溃，他

们也在自己的人生之书里落笔记下这片为他们遮风挡雨的港湾。

### 宣讲老师：寂寂黑夜的指明灯

考研专业选择和院校选择容易使学生迷失方向，就像茫茫大海和茫茫黑夜里不易寻出路一样。指明灯为航海大船照亮前行的路，指引着它安全归航。考研宣讲老师也如考研学子的指明灯一般，引导他们选择正确的学习和研究方向。

南湖学院文法系共96人报考，其中36人上线，最终有26人分别被各高校成功录取。相较于去年是稳中有进，创下了历年新高。作为新成绩的缔造者之一，付亚子老师身兼多职，既是党总支书记，又是考研宣讲负责人。

从考研动员大会、初期的考研报考指导大会到后来的复试指导大会以及调剂指导大会，付亚子认真指导的身影从未缺席过。在考研学子们的眼里，付亚子老师是一个很神奇的人，他对学生遇到的困难十分了解：背了又忘的专业书、记不住的单词、复习不完的专业书、起不来的早晨和睡不饱的午休……带着学生们的疑问和困惑，他走入学生之中与他们亲切交谈，不时为他们出谋划策。“他总是什么都知道，清楚我们的困惑，明白我们学习上遇到的困难。他就像是灯塔一样，自身就通体发光，极力指引我们向光明与清晰中走去。”考上广西师范大学研究生的陈同学如是说。

录取结果出来后，同学们都会和付亚子分享他们的面试过程和结果，有些同学在知道自己被录取后给他打电话几乎喜极而泣。付亚子提及这些感慨颇深：“虽然隔着电话，但是我深深感受到他们的不容易，希望他们在未来读研的生活中越来越好，也希望接下来考研的学生能够向他们学习，再创佳绩。”

LED的红色显示屏依旧滚动着，见证过考研学子汗水交织的大海此刻已经被他们横渡。“往岁书山坎坷折桂，今朝学海再扬帆。”今朝以后，他们将再度扬帆远航，而指明灯，掌舵手与避风港，将静立于海这边，迎来新的渡帆人。



一步，都是在为抵达梦想的彼岸做好准备。

### 众人拾柴，燃起梦想星火

“659冲呀！考研加油！”“今天也要继续努力！”“嘿嘿，注意劳逸结合呀！”“今天的你有收获吗？”“今天你记单词了吗？”……在化工学院17级的659寝室里，这样写满小话的彩色便签处处可见，门上、墙上、开关处、饮水机上，一条一条贴在那里，表达着四个女孩考研上岸的决心和期望。

胡山霞、邓向琳、李思萍、黄丽君，这四个可爱的女孩都在今年以优异的成绩考上本校的研究生院。“我们四个合得来，所以有什么事情的话也都会一起去。”邓向琳说，她们从大一到大四都是“扎成一堆”，每逢期中、期末考或是考级、考证，四个人就会一起去图书馆学习。临近考研的时候，更是天天泡在图书馆里，互帮互助，互相监督，在那段时光里，她们的日常聊天都离不开学习的话题，政治热点、专业课、英语学习心得，沉浸其中，乐此不疲。

当然，考研之路并非一帆风顺，她们也有过坚持不住想放弃的时候。作为师范类专业的学生，在紧张、高压备考的同时，她们还面临着实习的任务，这无疑是在火上加油。“时间变得更紧迫了，更让我们崩溃的是，那些专业书籍每隔一段时间不看就会忘记，我们常常看了后面的就忘了前面的，当时不知道如何是好。”在那个阶段，情绪崩溃来得猝不及防，四个人常常聚在一起谈心缓解压力、抱头痛哭，哭完之后擦干眼泪，咬咬牙，再次相互鼓励，坚定彼此的选择。“既然都已经走到这里了，再坚持一下，一切会挺过去的。”

对于同学院同年级的男生136宿舍来说，寝室的力量在他们的考研路上起到了重要作用。廖涛、薛慧、唐知星，他们互帮互助，最后分别考取天津大学、北京理工大学和中山大学。于他们而言，考研之路是携手前行的旅程。回忆起备考的那段时间，三点一线，便囊括了他们一天的行踪。早上一起去图书馆，下课了一起去吃饭，闲暇时聊聊彼此见到的有趣题目加以放松，困难的时候相互鼓励，喜悦的时候一同分享。在考研这趟列车中他们一起奋斗，陪伴着彼此去向好阶段，成为更好的自己。

选择与坚持、初心与坚守、前行与相伴，这不仅是每个考研学子的真实写照，还是整个考研大军的震撼群像。他们在与世界的热烈碰撞中踏歌而行，他们在和时间的激情追逐里提升自我，他们在对知识的奋力探索中拼搏成长。

理想不灭，步履不停，他们是莘莘学子，“毅研”为定，便只顾风雨兼程。

## 『毅研』为定，便只顾风雨兼程

■ 学生记者 孙璋瑶 曾利婷 周芊芊 孙昕

在大学的路上，有这么一群人，他们手捧星光，奔波于图书馆与自习室之间；他们心怀理想，在每一个清晨听闻风叶的律动；他们脚踏实地，途径困苦依旧步履不停。

早出不见日东方，晚归常伴月西窗。他们，是考研者，奔波来去，走过那段奋笔疾书的日子；他们，终于上岸，绿草茵茵，收获这份得来不易的喜悦。

### 历经抉择，而后茁然生长

曾获国家奖学金、国家励志奖学金；参加各种创业大赛夺得校奖、省奖；荣获“优秀学生干部”、“三好学生标兵”、“优秀共青团骨干”、“湖南省优秀毕业生”等荣誉称号，南湖学院经管系国贸专业17级的刘文立度过了不平凡的大学四年。满载一路成就，在考研路上，他给自己归零，在披荆斩棘中达成新成就。

与其他考生从头至尾为一个目标奋斗不同，他考研方向的选择可谓是一波三折，使得最终确定下来的时候只剩下了几个月的备考时间。但刘文立却用这短短的几个月创造了奇迹，从最先决定考本校的区域经济学，到选择长沙理工大学的金融学、湖南师范大学的汉语言文学，再到思政专业，随着时间的流逝，几番辗转后，他最终确定了长沙理工大学法律硕士(非法学)专业。“转换的过程其实也是一个寻找的过程，通过对不同专业的接触，最终找到了自己最合适也喜欢的专业，这是一个找寻自我的过程。”被问及多次转换专业的原因以及考研的心路历程时，他这样说到。“因为我觉得既然今后要在某一方面做研究，那就一定要找到自己所喜欢并能坚持下来的方向，很庆幸最终选择了法律专业，这让我在后期煎熬的备考中无论遇到多少困难，依旧能够苦中作乐。”

既然明确了方向，便要拼尽全力去努力与坚持。由于之前专业方向的调整，刘文立浪费了大量时间。同年备考中最早开始准备的同学们已经完成了第一轮的书，而他，几乎要从头开始。时间紧，任务重，心理压力

也大，最后两个月，他下定决心，将所有书本一股脑搬回家中，开始魔鬼冲刺。那个时期，他全身心地投入到了备考当中：冷静地思考和规划，总结学习方法，参考目标院校往年的分数线，一步步计划着自己要从哪些方面去拔高。在家备考期间，刘文立每天早晨五点半起床，开始一整天的备战学习；晚上十一点半睡觉，睡前再回顾一遍这一天的重要知识点，“这个状态持续了四十多天，直到我要去考研的前一晚”。

转折与坚持，刘文立就这样一步一步地朝着自己的目标慢慢奋斗，慢慢激发自己的潜能。最终，他在短短几个月时间内跨专业考研成功上岸，成为了长沙理工大学的一名法学硕士。

### 不改初心，求得一亩芳华

“从大一一开始我就决定要考湖南师范大学，这四年来我也从来没有改变过这个目标。”体育学院17级体育教育专业的孙旭在此次考研中如愿上岸湖南师范大学的体育教育专业。念念不忘，必有回响。这次成功上岸目标院校是对孙旭四年来坚持不懈努力的最好回应。

在大一的新生阶段，当许多人还处于迷茫困惑的时候，孙旭就立下了清晰的考研目标——湖南师范大学的体育教育专业。从那一刻开始，他便一步一步，向着自己的梦想不断前行。

作为体育生，英语是孙旭最大的拦路虎，所以学习英语便成为了他在考研路上迈出的第一步。从高考英语只有60多分的差生到考研取得70分的成绩，他付出了极大的努力，单是每天记忆100个单词，就坚持了整整四年。除去单词的背诵，他还保持着每天英语阅读的习惯。从简单的英语小短文到经济学人、China Daily等外刊，他涉猎的范围越深越广，对英语学习的兴趣也越来越浓，也越来越多地得到老师的称赞与肯定。“学习英语给我打开了一扇新的窗户，让我见识到了国外的文化和生活，这是更新更广阔的世界，我觉得很有趣。”兴趣的驱动和长期的积累使他慢慢沉浸在英语的学习中，同时也使他慢慢成为了更好的自己。

始终如一的选择，始终如一地坚持，始终如一地追求，就像他微信个性签名上写的那样“乐观、自信、勤奋、低调！”四年漫长的时光，孙旭一践行，始终如此。从进校起，他便开始培养良好的学习习惯，不断端正学习态度，有序规划着自己大学四年的生活：什么时候打基础，什么时候考级、考证，什么时候开始正式备战考研，在重要的节点上他都会有一个清晰、明确的目标。作为班上的学习委员，孙旭不仅在学习上多次保持专业第一，还在大学前三年将英语四六级、教师资格证等各种证书囊括在手，“这样可以让我在最后阶段的冲刺阶段心无旁骛，更加专注。”他的每

## 考研学子说

于我而言，在整个考研过程中，“坚持”就是我的信念，不管遇到什么，我都坚持日复一日枯燥重复的学习。在遭遇质疑或面临重大变化时，要坚定地相信自己的选择，路就在前方，不要退缩，不要后悔，要不回头的走下去。长路漫漫，行且坚之。

——毛紫玉(南湖学院汉语言文学专业)中国传媒大学传媒专业

考研需要自律，因为在备考的过程中没有人督促我们学习，唯有自己自律一步一个脚印细致地学习，才能在时间的流逝中抓住知识的核心。自律能力的增强是我在考研过程中宝贵的收获。

考研是一个人的战斗，是一场“剩者为王”的战斗，因此一定要坚持到底，不要轻易放弃。要相信“阳光万里，我们终将上岸。”

——刘雨嘉(化学化工学院)山东大学物理化学

考研不仅可以开阔自己的视野，还可以精进自己的专业能力。保持良好的心态和日复一日的坚持是考研上岸的重要因素。保持良好的心态让我们有面对挫折的勇气，日复一日的坚持让我们筑牢知识的根基。请相信自己，并记住：努力是奇迹的别名。

——梁乐(外语学院)湖南师范大学学科教学(英语)

我将考研这段时光称作扎根，它给予我满心晦暗不明的颓唐、徘徊、欣喜、遗憾和迎接。

——章怡(中国语言文学学院汉语言文学专业)扬州大学高等教育学专业

考研是为了走向更广阔的平台，为了遇见在前面等了很久的自己。大学这四年，我始终相信：有志者事竟成，百二秦关终属楚；苦心人天不负，三千越甲可吞吴。在考研的过程中，坚持走好每一步。

——高雨童(南湖学院汉语言文学专业)上海师范大学马克思主义理论专业

备考的过程就是不断超越自己的过程，一路走来，贵在坚持。就着手备考到参加初试，不断有人在放弃，我很幸运一直有着战胜自我的坚定信念，初心犹在。当室友还在梦乡酣睡时，我已在晨光熹微时起床伏案复习；当朋友聚餐玩乐挥洒青春时，我还在翻阅试题铺路前程。因为我相信一往无前的努力总会有好的结局。

——彭克军(土建工程学院)湘潭大学土木水利专业

以花开的力量抵挡破晓前的所有彷徨。

——姜海明(物理与电子科学学院光电信息科学与工程(理学))湘潭大学电子科学与技术专业

我的理想是成为一名优秀的人民教师，选择考研是为了成为更好的自己，让自己更有底气去成为一名教师。考研过程中越努力越幸运，选好专业，坚定向前就对了。

——谭洁(南湖学院外语与商贸系)湖南理工学院学科教学(英语)专业

考研是种选择，在备考的过程中我们不断挑战自我。备考时心态很重要，好的心态能让学习事半功倍。考研是自己的事情，在备考时要做到坚持，唯有坚持才能胜利。

——刘开诚(外语学院)广东财经大学法律硕士

考研其实没想象中的那么难，心态很重要，相信自己，一定要坚持下来，走到最后的都是胜利者。不忘初心，方得始终。

——李雨谦(南湖学院经管系)青海师范大学学科教学(生物)专业

我在考研的路上坚定地奔跑，因为我坚信：只有完成自己应该完成的事情，才有机会做自己想做的事情！

——周强(数学学院数学与应用数学)长春大学学科教学(数学)专业

考研就像直线行车，只有一路向前才能抵达梦想的目的地。在考研这条道路上，你总得为自己努力一次，对于学习要有信心，面对难题要有耐心。学习累了就好好放松自己，吹吹南湖的风，看看校园风景，你会发现其实一切都是那么的美好！请相信：努力过后的你会有光的星星。

——李露露(南湖学院经管系)湖南理工学院会计(专硕)

考研的过程中掌握自己的节奏十分重要，不要浮躁，你的学习进程只有自己最清楚，因此千万不要因为别人而改变自己的节奏。有了节奏还得有信心，信念支撑你不断向前，坚定自己的目标，不要轻易放弃。

——陈子幸(南湖学院外语与商务贸易专业)湖南工商大学新闻与传播

(学生记者：王菲 王烁 刘紫玲 钟紫微)

